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Mi se pare că, dintr-un adînc proces de evoluţie s-a născut, de 
pe acum, în teatru, o exigenţa de adevăr şi de absolut care-l poate 
înalţă la o valoare de mărturie de un nivel asemănător celor din 
marile epoci. Dacă mă gîndesc, în fapt, la istoria teatrului în secolul 
acesta si pe suprafaţa lumii întregi, constat că, alături de teorii, 
de modalităţi poetice, de progresul tehnologiei, ceea ce s-a în-
tîmplat cu teatrul se poate formula astfel: mai întîi a lăsat impresia 
că se estompează şi dispare aproape complet în faţa atacului 
masiv dat de mass-media; apoi, după ce. şi-a pus el însuşi între
barea privitoare la realitatea sa şi adevărul său, teatrul a reuşit 
să se regăsească pe el însuşi. A ieşit din eclipsă regăsind din plin 
trăsătura sa fundamentală, care este aceea de a fi locul în care 
se confruntă valorile şi raporturile umane. 

înseşi problemele teatrului — fragilitatea sa, ireversibilitatea 
sa, particularitatea fiecărei reprezentaţii teatrale de a nu fi nici
odată egală cu ea însăşi, riscul de deteriorare la care reprezen
taţiile sînt expuse de îndată după „premieră" şi care mă înnebu
neşte şi mă înspăimîntă, şi, prin contrast, mă face să mă gîndesc 
cu uşurare la versiunea definitiva şi imuabilă a filmului — toate 
acestea au sfîrşit, bineînţeles, prin a reconfirma teatrul (în privinţa 
aceasta sînt de acord cu Camus) ca instrument uman prin definiţie. 

* Mesaj în numele Institutului Internaţional de Teatru. 
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Pentru că, înregistrînd şi exprimînd schimbările şi aspectul 
provizoriu al omului în viaţa şi comportarea sa cotidiană, teatrul 
stimulează în acelaşi moment în om aspiraţia sa permanentă de a 
se depăşi. Pe de o parte, teatrul înfăţişează viaţa noastră în ceea 
ce ea are mai adînc, mai dramatic, mai misterios, pe de altă parte, 
el distilează esenţa însăşi şi dă, despre mitul si legenda omului, o 
reprezentare de fiecare dată nouă, într-un efort mereu înnoit de 
a pătrunde, prin participare, sensul existenţei. 

Astăzi, celelalte mijloace de comunicare între oameni, pe care 
teatrul a crezut cîndva, pe nedrept, că le poate concura, au luat 
asupra lor, în cea mai mare parte, sarcina de a realiza tot ce este 
divertisment, recreaţie, evaziune. 

Rămas fără ele, teatrul a putut să pară sărăcit. El a fost însă, 
dimpotrivă, îmbogăţit. A găsit noi puteri. Eliberat de propriile sale 
slăbiciuni, teatrul a început — aşa cum am crezut întotdeauna că 
era misiunea sa adevărată — să înfrunte subiectele mari, de im
portanţă vitală. 

Dacă descoperirea şi descrierea a ceea ce este exotic, mira
culos, multiplu, sociologic, aparţin altor arte şi altor tehnici, apar
ţine, în schimb, numai teatrului: fiinţa vie, în ansamblu, însumată 
în aşteptarea unui eveniment esenţial, a unei speranţe — terapeu
tică, sau mîntuire, în tot cazul certitudine, a unui raport esenţial 
şi ireductibil între oameni — aşteptarea, de asemenea, a unei 
transcendenţe misterioase. 

lată pentru ce în teatru (devenit, cum spunea cineva, catacom
bă) omul coboară pentru a se întîlni cu el însuşi şi cu propriul 
său destin, punînd ia, încercare credinţele şi emoţiile sale, într-un 
joc care are dubla putere a realităţii şi a închipuirii. 

Teatrul, care părea a fi împins spre periferie, revine, astfel, 
în centrul experienţei colective. 

lată pentru ce faptul de a intra astăzi într-un teatru a devenit 
un act „deosebit", înseamnă o alegere, presupune aşteptarea ra
ţională a clarităţii şi a absolutului; iar această întoarcere la izvorul 
colectiv al emoţiilor şi adevărurilor înseamnă un act de pietate 
şi de iubire. 
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